TEMAT : LICZBY MIESZANE. ULAMEK JAKO ILORAZ.

https://www.youtube.com/watch?v=D |XNwkXcGqg

https://www.youtube.com/watch?v=vrbTPqw8CKY

https://www.youtube.com/watch?v=gHO0bQD55eis

Utamki, w ktorych licznik jest mniejszy od mianownika to utamki wlasciwe. Sg one zawsze
sa mniejsze od 1.
ULAMKI WEASCIWE
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ULAMKI NIEWLASCWE:
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Kazda butka jest podzielona
Pizza jest podzielona

na 4 réwne czesci, a tych

czesci jest 13, czyli rysunek na 6 réwnych czesci, a tych

3 5 3 1
ilustruje ulamek 17 czesci jest 6, czyli rysunek

ilustruje ulkamek E

Utamki, w ktorych licznik jest wigkszy lub rowny mianownikowi to ulamki niewlasciwe.
Utamki takie sg réwne lub wieksze od 1.

ULAMKI NIEWLASCIWE
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LICZBY MIESZANE:

Na rysunkach widzimy:

1 3 1
3 cale butki i 3 butki, 2 cale batoniki i 5 batonika, 5 calych jablek i 3 jabtka,
3 i o
czyli 3}1 butki; czyli ZE batonika; czyli 55 jabtka.


https://www.youtube.com/watch?v=D_jXNwkXcGg
https://www.youtube.com/watch?v=vrbTPqw8CKY
https://www.youtube.com/watch?v=gH0bQD55eis

Zapisane obok liczby mieszane
Liczby 31, 2§, 51 to liczby mieszane. Czytamy:
4 5 2 trzy i jedna czwarta,
Liczba mieszana sklada sie 7 czedcei catkowitej i czesci ulamkowej. 44 i trzy piate,

o

czesc catkowita

piec i jedna druga.

Ulamki, w ktorych licznik jest taki sam jak mianownik sq zawsze rowne 1 np.:
2, 3_,  6_,
2 3 6

Patrzac na rysunki dotyczace liczb mieszanych i utamkow niewlasciwych, mozemy
zauwazy¢, ze ulamek niewlasciwy jest liczba wieksza od 1 lub (jak w przypadku pizzy na
rysunku) réwng 1, liczba mieszana jest rowniez wieksza od 1, natomiast ulamek wiasciwy
jest zawsze mniejszy od 1.

Jest zwigzek miedzy liczbg mieszang a utamkiem niewtasciwym.

Ulamki niewlasciwe mozna zamieni¢ na liczby mieszane i odwrotnie, liczby mieszane
mozna zamieni¢ na ulamki niewlasciwe.

PRZYKLAD:

co . .7
lle kot mozna utozy¢ z narysowanych ponizej siedmiu potowek kota, czyli z 2 kota.

1
Mozna ulozy¢ 3 cale kota. Pozostaje jeszcze 2 kota.

7 1
Zatem 5 2

A wiec zamieniliSmy ulamek niewlasciwy na liczb¢ mieszang.

Ala za kazdym razem nie bedziemy robi¢ rysunkéw, aby zamieni¢ utamek niewlasciwy na
liczbe mieszang, wigc jak to zrobi¢ ? Dowiesz si¢, jak przeczytasz dalsze informacje.



Ulamek jako iloraz

Babcia przyniosta trzem wnukom 1 tabliczke czekolady. Jak podzieli¢ jg sprawiedliwie, czyli
tak, aby kazdy wnuk otrzymat tyle samo kostek?

Zapisem dzielenia czekolady jest dzialanie 1 : 3.

1
Kazdy wnuk dostanie 3 tabliczki czekolady, czyli:

N 1:3= 5.
dla dla
1. wnuka 2. wnuka 3. wnuka
ZAPAMIETAJ!

A wiec kazde dzielenie mozna zapisaé¢ w postaci ulamka, i odwrotnie — kazdy ulamek

mozna zapisa¢ w postaci dzielenia, np.:

3 3
—=3:4,
1 :

Wykorzystamy, to do wczesniej wspomnianej zamiany utamka niewtasciwego na liczbe
mieszang.

Jak bedziemy to robi¢:
1. Zamiana ulamka niewlasciwego na liczbe mieszang
13 _
==
=13:6= Zapisujemy utamek w postaci dzielenia.
=2rl= W 13 mieszcza si¢ 2 szostki 1 zostaje reszta 1,
= 2% co zapisujemy jako liczb¢ mieszana.

2. Zamiana ulamka niewlasciwego na liczbe naturalna

=20:4= Zapisuyjemy utamek w postaci dzielenia.
=5 W 20 miesci si¢ b czworek (bez reszty).

Zamiane¢ ulamka niewlasciwego na liczbe mieszang lub naturalng nazywamy
wylaczaniem calosci z ulamka

Po zamianie dzielenia na utamek sprawdzamy, czy mozna utamek skroci¢ lub zamienic¢
na liczbe mieszang



A teraz odwrotnie chcemy zamienic¢ liczbe mieszang na utamek niewtasciwy.

3. Zamiana liczby mieszanej na ulamek niewlasciwy:
e Rysujemy dtuga kreske utamkowsg

+ 3 E . 5 —|— 3 ]_ 3 o Calo$¢ mnozymy przez mianownik i dodajemy
— = = licznik — zapisujemy to nad kreskg utamkows, a pod
. 5 5 5 kreska przepisujemy mianownik

e Obliczamy to, co jest zapisane w liczniku i wpisujemy
wynik u géry, a mianownik przepisujemy bez zmian

Teraz pokaze to na rysunku:

Przeczytaj rowniez informacje w podrgczniku na stronie 84-86 i strona 90

Z1ob cale zadania: 1 strona 87

1 strona 91, 92



